



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года

ВТОРНИК, 13 ИЮЛЯ 1982 ГОДА

№ 162 (17882)

Цена 3 коп.



РЕШЕНИЯ XXVI СЪЕЗДА КПСС В ЖИЗНЬ!

- Томский район: задание на заготовке сенажа выполнено!
- Успешно производят травяную муку в Бакчарском районе — есть 45 процентов плана
- Самая высокая выработка на АВМ у кожевниковцев — 144 тонны на агрегат
- КОРМОЗАГОТОВИТЕЛИ РАВНЯЙТЕСЬ НА ПЕРЕДОВИКОВ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ!**

Руки прочь от Ливана!

ГНЕВНЫЕ ПРОТЕСТЫ ПРОТИВ НАГЛОЙ АГРЕССИИ ИЗРАИЛЯ

Асино

Как и все советские люди, мы протестуем против израильской агрессии в Ливане, сказала на митинге тружеников леспрохоза топливной промышленности бригадир М. Я. Трунова. Эта человеконенавистническая, преступная акция поддержки США, правительством которых тоже несет ответственность за преступления против палестинского и ливанского народов.

Наш коллектив, отметила рабочая сборочного цеха Л. Л. Дорохова, полностью солидарна с оценкой пре-

ступлений агрессоров, ланной в послании Л. И. Брежнев президенту США, и поддерживает призыв к прекращению кровопролития.

Участники митинга подчеркнули, что они хорошо понимают важность укрепления авторитета своей Родины, которая всегда выступает в защиту свободных народов. Сейчас своим первейшим долгом они считают оказать помощь труженикам села в заготовке кормов. Задание будет перевыполнено в короткий срок.

Т. МИХЕЕВА.

Томск

С резким осуждением агрессивной политики Израиля выступили на митинге рабочие цеха № 21 Томского электротехнического завода. Среди тех, кто с возмущением говорит о варварских действиях захватчиков, сталогальщик А. Л. Попов. Ему, участнику Великой Отечественной войны, близки и понятны боль и горе мирных ливанских жителей. Поэтому так горячо и страстно звучат

его слова возмущения бандитскими акциями сионистов.

Выступившие на митинге шрифтовщик К. Е. Костарев, токарь Я. И. Пинсон заявили о поддержке и солидарности с борющимися народом Ливана. В принятой участниками митинга резолюции говорится о решимости рабочих завода ударным трудом внести свой вклад в борьбу за мир.

В любую погоду — максимальную производительность!

ПО ОПЕРАТИВНЫМ ДАННЫМ НА 12 ИЮЛЯ В РАЙОНАХ ЗАГОТОВЛЕНИЯ КОРМОВЫХ ЕДИНИЦ НА УСЛОВНУЮ ГОЛОВУ СКОТА:

Томский	6,2
Кожевниковский	5,2
Шегарский	3,3
Асиновский	3,3
Бакчарский	2,9
Молчановский	2,7
Чаинский	2,3
Зырянский	2,2
Первомайский	1,7
Кривошеинский	1,3
Колпашевский	1,3
Парабельский	1,3
Каргасокский	0,7
Тегульдский	0,6
Верхнекетский	0,3
ПО ОБЛАСТИ:	3,1

Сегодня в области нет такого района, где бы не был развернут фронт кормозаготовительных работ. Севернее, в том числе и трудящихся Александровского района, заготавливают сено и сенаж, и веточный корм. На сенокосе дела в целом по области идут лучше прошлогоднего. Запасено 32,534 тонны сена, что на 5,641 тонну больше, чем на этот же день прошлого года. И работа на лугах должна продолжаться удвоенными темпами.

Медля с заготовкой кормов в Верхнекетском районе, где за последние три дня не прибавилось и десяти доли кормовых единиц. Еще неуверенно работают коллективы Каргасокского и Колпашевского районов. Низки темпы кормозаготовки в Кривошеинском, Первомайском, Тегульдском.

Условие нынешнего сенокоса диктуют такую тактику: сухую погоду сполна использовать для уборки сена, а пасмурную — для производства сенажа. Заготовку кормов вести в любую погоду!



Тысяча тонн

В центральном отделении колхоза «Россия» Зырянского района работает агрегат по приготовлению витаминной травяной муки. Хороший коллектив трудится здесь. Механикатор Николай Мамаев, Анатолий Таскин, Валерий Колесов, Николай Тимофеев, Александр Рускин, Вениамин Силаев, рассчитав свои силы, взяли обязательство приготовить тысячу тонн концентрата. В условиях засушливого лета это, конечно, не легкая задача, но вполне выполнимая. Каждый день для этого АВМ — ударник. В зарема колхоза ежедневно заготавливается 13—18 тонн гранулированного корма. Сейчас на счету у коллектива в районе уже 270 тонн травяной муки.

НА СНИМКАХ: машинист АВМ Валерий Колесов (слева) и Анатолий Таскин; шофер Николай Троицкий. Е. Лисицын.

ОКУПИТСЯ МОЛОКОМ

Рейд печати и народного контроля: проверяем зеленый конвейер на летних дойках Асиновского района

Асиновский район успешно справился с полугодовым заданием по продаже государству молока и мяса. Но успехом своим обязан слаженной работе в зимнее время.

Июнь — первый месяц пастбищного содержания скота — принес неутешительные результаты. Среднесуточные надои молока опустились ниже прошлогодней отметки. Отстают 8 из 14 молочных ферм района. И это не случайно.

Многие недостатки в районе пытаются объяснить засухой. Но засуха еще раз проверяет умение руководителей и специалистов хозяйства работать с выдумкой, творчески находить и применять в жизни самые эффективные решения, чтобы не допустить спада. Необходимо организовать круглогодичную пастбищную, обильную водоснабжением и бесперебойную подвозку свежих зеленых кормов. Там, где присутствуют три этих фактора, обеспечены стабильная работа, высокие показатели.

Именно это характерно для совхоза «Комсомолец». Четвертый год на зеленом конвейере работает здесь сводный отряд механизаторов из восьми человек. Три коммуниста, два комсомольца. Пока не подошли июльские травы, отряд выкашивает овес. За каждым механизатором, занятым на косовище, закреплены по две технические единицы «КУФ» и «КПР», «ИЗР» стремятся использовать на участках с низким стеблем, чтобы обеспечить необходимый набор травяной массы. А Рыбалов попробовал было косить «КУФом» — у него более низкий срез, но агрегат зарылся в землю, пришлось заново прицепить другой агрегат.

Возлагает звание коммуниста Михаил Дейку. Он водитель. В ожидании, пока Рыбалов поменяет агрегат, он рассказывает:

— Особенно зеленого конвейера в том, что если его запустил, то потом уже нельзя останавливать. Животные привыкают к тому, что в кормушках их ждет корм. А стоит хоть раз не привезти, как сразу надои скатятся вниз. И потом их практически не восстановить. Мы начинаем в половине восьмого, заканчиваем поздним вечером. Каждый из водителей закреплен за

определенной дойкой. Кое-кому приходится возить за сорок километров. Но затраты окупаются молоком. Не опасаются в хозяйстве остаться без кормов. Надежды здесь возлагают на второй укос.

— Уже засеяли зеленой 500 гектаров, — рассказывает заместитель директора совхоза В. А. Богомолов. — Засеем еще 300. Перепахиваем высвободившиеся поля, подкармливаем их удобрениями и засеваем.

Пастбища выгорели, травы на них нет. И в хозяйстве, по словам В. А. Богомолова, приняли решение на неделю поставить скот на стойловое содержание, чтобы дать отдохнуть пастбищам.

Так уже поступили на Нижне-Соколинской ферме совхоза «Новиковский». Здесь ни жесткий контроль за пастбищью, ни водоснабжение не помогли пастбища были выбиты. И тогда животноводы перешли на стойловое содержание, обеспечили подвозку зеленой массы (пока сорок килограммов на условную голову), и за несколько дней надои поднялись на килограмм и достигли 11,8 килограмма.

Значительно хуже прошлогоднего работает животноводы совхоза «Коммунист». Лишь один раз здесь попробовали подвозить свежий зеленый корм на дойки.

— И сразу надои поднялись на двести граммов, — говорит доярка Михайловской фермы. — Почему теперь не возят?

Более чем странную позицию занимает секретарь парткома совхоза В. А. Шкапов.

— Это наши руководители должны решать, — отмахивается он. — А я что? Я ничего.

Забыв Владимир Александрович, что и он — тоже руководитель и что возглавляемая им партийная организация совхоза должна контролировать положение дел в хозяйстве.

«Минусуют» к прошлому году по надою молока животноводы совхоза имени Ленина. А директор хозяйства С. М. Мельник на вопрос, как складываются дела в животноводстве, ответил:

В рейде участвовали: В. ВАСИНА, доярка совхоза имени Ленина; Г. ДЕМЬЯНЕНКО, партгрупорг Нижне-Соколинской фермы совхоза «Новиковский»; Г. ДУБРОВИНА, доярка совхоза «Коммунист»; А. МАЛУШКО, председатель районного комитета народного контроля; Т. ГОРЧАКОВ, наш корр.

что и сам... толком не знает. Знает, что плохо. Еще добавил в качестве оправдания, что животноводством теперь занимается секретарь парткома А. И. Зорин.

Оба руководителя стали жаловаться:

— Пробовали подвозить траву с неудобья, да коровы не захотели есть. Вот надо бы подсеять клеверку, да семян нет. Удобрений тоже.

За всеми этими жалобами явно просматривается одно: неравнодушие. Вот уже несколько лет не улучшаются пастбища, изредка вносятся на них удобрения.

Руководители хозяйства ссылаются на плохую травостой. Мы приехали на поле. Там росли В. П. Васильев. Но как? Овес срезали едва наполовину. Один сегмент режущего аппарата не работал, за «КУФом» тянулось несомношенный рядок. Это — потери при скашивании.

Рядом с агрегатом стоял автомобиль водителя Соколинской «Мехрайсельхозтехники» Л. А. Савина. Автомобиль совершенно не оборудован для перевозки зеленой массы, она сыплется сквозь решетчатые борта.

Нет в хозяйстве заботы об организации полноценного зеленого кормления стада. Здесь, как, впрочем, и в ряде других хозяйств, скорее для отвода глаз складывают зеленый конвейер. Один и те же механизаторы обслуживают АВМ и животноводство, в результате не идет дело ни у первых, ни у вторых.

Во многих совхозах не сочли нужным создавать специализированные звенья. Оплата труда механизаторов, занятых перевозкой кормов, не привязана к продукции ферм, а зависит от времени и тоннаж-метров.

В эти напряженные для животноводов дни зеленый конвейер становится решающим фактором в получении большого летнего молока. Но не во всех хозяйствах Асиновского района он еще так таков. Здесь насчитывается 97 гуртов. Но для скольких из них организовано полноценное зеленое кормление? На этот вопрос никто в районсельхозуправлении не взялся ответить.

В обсуждении доклада участвовали секретарь парткома Ингузетского леспрохоза А. М. Еремин, директор Аргат-Юльского леспрохоза И. П. Тарабин, бригадир лесозаготовитель-



Собрание лесозаготовителей

В Томске состоялось собрание партийно-хозяйственного актива лесозаготовителей. В нем приняли участие директор, секретари партийных организаций и председатели профсоюзных комитетов, начальники участков, вахт и транспортных комплексов, мастера, бригадиры предприятий, а также руководители областных управлений речного и железнодорожного транспорта.

С докладом «О задачах трудовых коллективов лесной промышленности по выполнению решений пятого пленума обкома КПСС, планов и обязательств в честь 60-летия образования СССР» выступил второй секретарь обкома партии А. Г. Мельников.

В обсуждении доклада участвовали секретарь парткома Ингузетского леспрохоза А. М. Еремин, директор Аргат-Юльского леспрохоза И. П. Тарабин, бригадир лесозаготовитель-

ного комплекса Тогурского лесопромышленного комбината А. М. Голощапов, заместитель секретаря парткома Асиновского лесопромышленного комбината Н. И. Ходяев, начальник управления лесного хозяйства Н. П. Байдин, директор Асиновского леспрохоза А. А. Бондырев, бригадир транспортного комплекса Чаинского леспрохоза управления топливной промышленности И. Н. Мирошников, главный инженер объединения «Томлеспром» Е. П. Савин, председатель профсоюзного комитета Лайского леспрохоза Г. И. Арефьев, начальник «Томсклесура» Ю. А. Гришаев.

Были обсуждены вопросы организаторской и политической работы партийных и профсоюзных организаций, дальнейшего развертывания социалистического строительства лесозаготовительных коллективов в честь 60-летия образования СССР.

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ ЛЕТНЕЙ СТРАДЫ

Перевыполняют нормы

Машинистам откомсовхоза Шегарского района, обслуживающим старенький АВМ-0,4, прямо скажем, не повезло. Время требует постоянной надежности техники, а агрегат не сегодня-завтра сплывет в поре. Один такой остался в районе. Однако механизаторы и машинисты доказали, что и на этой технике можно перевыполнить норму. 6 тонн (вместо 4 плановых) ежедневная прибавка ценного витаминного корма с этого агрегата. А норма с этого агрегата. А норма с этого агрегата. А норма с этого агрегата.

совхозе «Россия». Здесь задание выполнено уже на 38 процентов. Машинисты В. В. Ефимов и Н. С. Ширяев ежедневно вырабатывают 15 тонн витаминной травяной муки.

Высокой производительности добилась бригада, обслуживающая АВМ в колхозе «Гигант». За сутки она производит 40 тонн витаминного корма. И что очень важно, продукция здесь высококачественная — только I и II классы.

Н. ШИШКИНА,
Шегарский район.

Вперед — «Северный»

Первое место в конкурсе хозяйств в Чаинском районе по праву присуждено совхозу «Северный». Производство мяса здесь достигло 210 тонн, это на 6 процентов больше, чем в про-

шлом году. В том числе за время конкурса получено 102 тонны. Увеличилось в хозяйстве и производство молока: если в этот же период прошлого года его было 995 тонн, то нынче 1.126, то есть на 13 процентов больше.

От каждой фуражной коровы с начала года получено 1.710 килограммов молока (это на 170 кг больше, чем в прошлом году). В том числе в период конкурса наложено 1.056 кг. При этом отличия и качественные показатели.

Среди молочного скотоводческих ферм и молочнопродуктивных комплексов впереди Леботорский комплекс совхоза «Коломинский». С начала года от каждой фуражной коровы получено 1.894 кг молока. Это на 378 кг больше, чем за этот же период прошлого года.

В. МИРОШНИКОВ,
Чаинский район.

Продовольственная программа: как мы ее выполняем

У совхоза «Победа» заметная биография. Томичи помнят существенный подъем этого хозяйства еще в шестидесятые годы. В пятилетке 1961—1965 годов более чем в два раза увеличилась продажа молока государству, почти вдвое — продажа мяса. В 1966 году валовое производство зерна достигло 18 тысяч тонн, а урожайность — 22,9 центнера на круг. Годовые надои молока от коровы превышали трехтысячную отметку.

Правда, случались потом спады, когда зачастили засушливые годы. Несколько лет не везло и с руководителями хозяйства. После В. Е. Кожемякова, который был выдвинут на пост директора треста «Птицепром», потянулась вереница сменяемости директоров. Положение

Письма из Турунтаева

1. Мать мира

ние снова начало стабилизироваться, когда директором стал Антон Михайлович Савицкий. Удачным для хозяйства был 1980 год. Урожайность зерна с гектара превысила 20 центнеров. Пополнилось стадо, повысились привесы и надои. Засуха 1981 года хотя и нанесла хозяйству ущерб, но прочный задел предыдущих лет смягчил ее последствия. И хозяйство удержало завоеванные позиции.

Решения майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, утвержденная им Продовольственная программа страны на период до 1990 года вызвала у тружеников совхоза новый трудовой и политический подъем, активизировали экономическое мышление, поиски путей дальнейшего роста экономики.

перь здесь сотворены обширные культурные поля, которые в благоприятные годы шумят отменным урожаем.

Главный агроном совхоза Вячеслав Зуянов, родом со Средней Волги, не перестает возмущаться: «Посистине заложен титанический труд при создании этих чудесных полей. Вожаком не заровно позовидовать сибирскому трудолюбию и размаху». Вячеслав сюда пришел недавно, вскоре после окончания института на родине. Он с благоговением относится к тому, что заложило поколениями здешних земледельцев. В записной книжке молодого агронома изложена турунтаевская история земледельческих основ. В опыте своих ближайших предшественников он черпает хлеборобскую мудрость. Все ценное из прошлого взято на вооружение, ничто не утеряно и не забыто.

Часто говорят: культура земледелия — основа плодородия. А что подразумевается под культурой земледелия? Это прежде всего

культура самого земледельца, его ум, знания, его особая память, сохраняющая мудрость отцов, дедов и прадедов. Мудрость эта положена в житейские посылки. В ходу в здешних местах такие присловия: «Не земля, воли, а труд». «Кто с агротехникой дружит, об урожае не тужит», «Хлеб — ду хлебу сеять, — ни молотить, ни веять». Все просто и понятно, что к чему. С урожаем будешь, если к сроку вспашешь, почву в дух раздлаешь, удобришь, в пору посеешь да полноценные семена в рядки положишь.

Вот эту культуру, хлеборобскую грамотность и продолжает прививать агроном вступившему на смену новому поколению пахарей. При всех трудностях и помехах агрономическая служба совхоза стремится сохранить в чистоте золотые правила и заветы. Изыскивает возможности, чтобы наилучшим образом чередовать культуры, прилеживаться к севооборотам, не сеять хлеб

по хлебу. Благодаря этому агрономы пользуются авторитетом у механизаторов.

— Радостно, что на смену отцам пришла смелая молодежь, — говорит главный агроном. — Тракторная бригада Турунтаевского отделения почти вся из молодых механизаторов. И сразу получила признание как лучшая бригада. Молодым доверили выращивать семена зерновых культур и многолетних трав. И совхоз нуждается в знатке: семенное зерно добротное, I и II классов. И семян трав в достатке. Есть чем залужить и подновить сенокосы и пастбищные угодья.

Бригадиром в Турунтаевском отделении недавно заступил молодой коммунист Сергей Непряхин. В его биографии легины перья строк. Здесь он родился, в Турунтаевской школе окончил 10 классов. Совхозным стипендиатом приобрел специальность в Томском сельхозтехникуме. Недавно женился, совхоз

выделил трехкомнатную благоустроенную квартиру. Жена работает швейей в местном комбинате бытового обслуживания. Молодая семья прочно укоренилась в родном селе, обзаводится подсобным хозяйством. И дела идут хорошо у молодого специалиста.

— Говорят, бригада бригадиром славится...

— Я так не считаю, — смеется Сергей. — Просто ребята славные, дружные, понимающие.

По правде сказать, молодые пришли не на пустое место. Ядро тут прочное — из ветеранов. В их числе коммунист Валентин Максимович Селезнев. Механизатор широкого профиля, рационализатор. Ныне провел тридцатую годовщину, с самого начала сенокосной страды поехал в Подлукос на заготовку сенажа. К трактору К-700 приспособил самодельную навеску, благодаря чему ускорила закладка сенажного сырья в траншеи. В уборочную страду он — лучший комбайнер.

(Окончание на 2-й стр.)

Так люди называют Землю. Она кормит, одевает человека. Она дает жизнь всему живому. Земля — мать мира. Это широкое понятие в целом о планете Земля. А для людей конкретного села земля за

околницей — рощая хлеб-кормилица. От нее и хлеб, и картошка, и овощи, и корм скоту, а значит, отсюда молоко и мясо, и все продукты питания для народа.

Здешние земли, на ко-

торых основывались селения Турунтаево, Подлукос, да и Спасояское, что на реке Яя, не называли благодатными. Преобладают серые лесные почвы с невысоким естественным плодородием. Но каждое поко-

ление осваивало эти земли, благоустрояло их. С особым размахом началось освоение здешних мест, когда сюда поступила мощная техника для раскорчевки, для разгребывания мелиоративных работ. И вот те-

перь здесь сотворены обширные культурные поля, которые в благоприятные годы шумят отменным урожаем.

культура самого земледельца, его ум, знания, его особая память, сохраняющая мудрость отцов, дедов и прадедов. Мудрость эта положена в житейские посылки. В ходу в здешних местах такие присловия: «Не земля, воли, а труд». «Кто с агротехникой дружит, об урожае не тужит», «Хлеб — ду хлебу сеять, — ни молотить, ни веять». Все просто и понятно, что к чему. С урожаем будешь, если к сроку вспашешь, почву в дух раздлаешь, удобришь, в пору посеешь да полноценные семена в рядки положишь.

Вот эту культуру, хлеборобскую грамотность и продолжает прививать агроном вступившему на смену новому поколению пахарей. При всех трудностях и помехах агрономическая служба совхоза стремится сохранить в чистоте золотые правила и заветы. Изыскивает возможности, чтобы наилучшим образом чередовать культуры, прилеживаться к севооборотам, не сеять хлеб

Письма из Турунтаева

1. Мать мира

(Начало на 1-й стр.)

Еще в строю Василий Осипович Латышев и Николай Яковлевич Ржата. Все это замечательные труженики, талантливые наставники.

— Вот к ним и прилагалась молодежь, — продолжает рассказ бригадир. — Получился счастливое сочетание. Молодые как на подбор. Многие отслужили в рядах Советской Армии, вернулись в родные края и стали земледельцами. В совхозе не пожалели дать им новые тракторы. И ребята стараются на совесть.

Олег Фадеев — комсомолец, общительный, с веселым нравом. Любую работу выполняет с задором, легко и спорно. От трудностей не отступает, всегда ищет первым. Уважает его не только в бригаде, но и во всем селе. Избран депутатом Томского районного Совета. Валерий Старовойт тоже отслужил в армии. Зимой

его, как самого надежного, послали на молочную ферму. Весной был на севе, сейчас на метке сена. «Этот парень никогда не подведет, — говорит о нем в совхозе. А Александр Фертиков еще совсем недавно освоил трактор. Готовится к службе в армии. И хотя опыта у него мало, а весной работу на селках ему доверили. И все ребята бригады любят землю, знают цену своему труду.

С особым старанием бригадир готовил урожай нынешнего года. Осимые вышли на лива, урожай ожидается добрый. Сев провели тоже организованно. К 25 мая уже полностью отсеялись. Все проверенные приемы применили: быстрые закрытые влаги, тщательную обработку полей, перекрестный сев, внесение минеральных удобрений в рядки. Чтобы не терять влаги, полевые агрегаты работали с тремя селками. Своевре-

менно провели уход за посевами. Всходы появились ровные, чистые. Жалко, что поведло засушливое лето, развитие хлебов задержалось. Но все равно турунтаевцы соберут зерна больше, чем в других местах. Земледельческий цех совхоза «Победа» в любой год полностью обеспечивает животноводство собственными кормами: фуражным зерном, травяным витаминным концентратом, сеном, сенном и силосом. И ежегодное делится кормовыми запасами с другими хозяйствами. При этом за все прошедшие пятилетки совхоз выполнял планы поставок зерна государству. В 1980 году дал полтора плана. На территории совхоза разрабатывают торфяное болото. Своими силами здесь приготавливают компосты, смешивая торф с навозом, минеральными туками. Это помогает поддерживать плодородие земли.

Не имея естественных заливных лугов, здесь за счет посева многолетних трав на богатырских землях обеспечивают круглый год стадо коров. Травяной клин в севообороте занимает 3,500 гектаров. За счет постоянного ремонта угодий получают неплохой урожай трав. Особенно вырывает поливной луг, который создали мелиораторы в 1978 году. С двухсот гектаров собирают по 30—35 центнеров сена на круг. И нынче рассчитывают взять отсюда много сена, так как регулярно действовала поливная система. В связи со строительством нового молочного комплекса планируется залужить еще 600 гектаров. Желательно, чтобы и здесь была сооружена поливная система. Победители оценок и выгоды обновления земель и научились пользоваться мелиорированными системами.

Майский Пленум ЦК КПСС подчеркнул важность для улучшения условий земледелия, повышения урожайности зерновых и кормовых культур, ибо это является надежным фундаментом для успешного ведения животноводства. И тут важно использовать все резервы.

В совхозе «Победа» возможности богатейшие. Об-

щий земельный фонд равен 48 тысячам гектаров, в том числе сельскохозяйственных угодий 26 тысяч гектаров. Правда, часть этих земель отойдет для вновь создаваемого совхоза «Искра», но все равно у победителей земли будет много. Надо ею по-хозяйски распорядиться. Не всегда, однако, это получается. Мало вносится в почву органических удобрений. Пона они идут только под кукурузные поля, которые нынче служат основными удобрениями. В год вносится органики только 2 тонны на гектар. Располагая большими запасами торфа, можно значительно увеличить приотвращение комбистов из органических и минеральных удобрений. Своих сил, говорят совхозные специалисты, не хватает. Нет соответствующей техники. По этой же причине не ведется настоящая работа на паровых полях. Надо бы вести расширение парового клина, раскорчевывать, улучшать конфигурацию полей, выравнивать, обогатить их органикой. Проводили в совхозе использовать два давно списанных трактора С-100. Но много ли сделаешь такой техникой?

Решение проблемы видится в том, чтобы найти посредника, который бы рас-

полагал мощной техникой для капитального ремонта парового клина. Такого посредника в Томском районе не находится. Богатейшее межрайонное объединение «Сельхозхимия», как известно, имеет специализированную агрохимическую службу, вносит на поля только минеральные удобрения. Вот почему совхоз испытывает затруднения, с паровыми полями. По инициативе вышестоящих сельскохозяйственных органов планируют совхозу расширение зернового клина. Поневеле приходится урезать паровое поле. А это может привести к непоправимым последствиям.

Немало в совхозе и своих сил. Следовало бы смело применить интенсивные сорта, к примеру, пшеницы, совершенствовать структуру кормовых культур в целях увеличения производства фуража с повышенным содержанием кормового белка. Слабоздесь развивается производство оных кормов, в частности кормоплодов.

Решение указанных проблем поможет крупному совхозу быстрее провалиться вперед, вносить более осязательный вклад в решение Продовольственной программы.

М. МАЛЫШЕВ.

Депутатский билет Ильича

Состоялось первое заседание исполкома Моссовета XVIII созыва. По установившейся доброй традиции в торжественной обстановке был выписан депутатский билет за номером один на имя Владимира Ильича Ленина.

Деятельность Московского Совета неразрывно связана с именем Владимира Ильича. После того, как Москва становится столицей первого в мире социалистического государства и сюда переезжают ЦК нашей партии и Советское правительство, Владимир Ильич Ленин беспрерывно избирается депутатом Московского Совета. На заседании отмечалось, что в разные годы В. И. Ленин баллотировал в Моссовет от коллективов трудящихся фабрики «Трехгорная мануфактура», завода «Красный богатырь», Ново-Екатеринских клиник, других предприятий и учреждений.

Несмотря на чрезмерную занятость, он находил время, чтобы участвовать в заседаниях столичного Совета, встречаться с работниками его аппарата и избирателями, глубоко выжидал в повседневной жизни Московского Совета, направляя его деятельность. По предложению Ильича началась разработка плана реконструкции Москвы. Его советы, замечания и предложения имели неоспоримое значение для развития столицы, формирования ее градостроительного облика.

Ленин на практике показывал пример того, как надо работать в Совете. Это имело неоспоримое значение для повышения уровня работы всех органов Советской власти.

Выступая на заседаниях Московского Совета 6 марта 1920 года, В. И. Ленин выдвинул конкретные первоочередные задачи хозяйственного строительства. Он привел московских рабочих, показав образец их решения.

Многие из того, о чем мечтал Ильич, многие его заветы и рекомендации в результате самоотверженного труда москвичей, огромной помощи Центральной Комитета КПСС и Советского правительства превратились в жизнь.

Многогранная депутатская деятельность Ильича, вся его титаническая работа, требования, которые он предъявлял к Советам и депутатам, являются тем четким, надежным и единственно верным ориентиром, по которому народ не должен забывать, все советские люди сверяют свой каждый шаг, каждый поступок, свою работу.

Председатель исполкома Моссовета В. Ф. Промыслов, подписывая ленинский мандат, напомнил, что 7 февраля 1924 года внесоветской Пленум Московского Совета, посвященный памяти вождя революции, выразил единую волю всех трудящихся столицы, постановил: «Оставить В. И. Ленина навсегда в списках членов Моссовета как депутата трудящихся Москвы. Номер 1 членского билета, присвоенного Владимиру Ильичу, в дальнейшем выписывать другим избранным депутатам Советов». С тех пор неизменно по сложившейся традиции в начале каждого нового созыва Московского Совета депутатский мандат № 1 выписывается на имя Владимира Ильича Ленина. (ТАСС).

В ЛЕСНОМ ЦЕХЕ ОБЛАСТИ

За экономную экономику

ПЛОТ НА МЕЛИ

Из вертолета, пролетающего над Кетью, открывается неприглядная картина: на отмелях, плотбищах и просто по берегам лежит лес. Лежит недвижно. В плотях, Пучками. Россыпью.

Так было нынешним летом. А мне припомнились навигация минувшего года. И тогда на предприятиях объединения «Томлеспром» весенний паводок не поднял более 800 тысяч кубометров древесины зимней сплотки. Заместитель начальника объединения В. Е. Андрейчук так объяснял чрезвычайную обстановку:

«... Стихийное бедствие. Такие горизонты воды раз в 10—15 лет бываю. Но мы намерены снять плоты. Время еще есть...»

Два месяца шла борьба за спасение леса. Борьба порой без надежды, порой роковая. К местам схода аварийной древесины по воде и суше двинулась техника. В ход пошли сплотовые агрегаты, катера, лебедки, краны. На помощь сплавщикам пришли лесозаготовители. Распукали плоты, выводили лес в пучках и лентах на глубокие места, стаскивали тракторами, перевозили. Поднять удалось 753 тысячи кубометров. Осталось зимовать на плотбищах 60 тысяч кубометров древесины. Закончилась трудная навигация.

Все, кто был причастен к сплавным работам, облегченно вздохнули. И дружно выразили надежду, что больше ничего подобного не повторится. По крайней мере в ближайшие 10—15 лет...

А нынче уровень воды в реках оказался еще ниже. Такого не было 25 лет. Пришлось снимать принудительно уже 940 тысяч кубометров леса зимней формировки.

Теперь в объединении «Томлеспром» ищут крайнего. Как могло случиться, что вторую навигацию подряд на реках после спада весеннего паводка недосчитываются многих тысяч кубометров? Кто виноват? Сплавщики? Природы? Реки? Или как то вскопья, мимоходом говорится о качестве подготовки плотбищ к зимней сплотке леса.

Да, субирская природа все меньше оставляет надежду на большую воду даже весной. Напротив, горизонты сплавных рек с каждым годом понижаются. Но, в конце концов, люди должны управлять стихией, а не наоборот. Это же факт, что зимние плотбища объединения за три последних года существенно не изменились. Если плоты не плавят, надо плотбища реконструировать: срезать грунт, углублять, перенести на новые места. Может быть, даже менять технологию доставки заготовленного леса потребителям.

На Кети сплавными работами занимаются главным образом три сплавных участка Тотурского лесопромышленного комбината. В прошлом году предприятие недопоставило народному хозяйству 252 тысячи кубометров сплавной древесины. Часть этого дефи-

цита — прямой результат плохо подготовленных плотбищ. И нынче 100 тысяч кубометров прочно сидят «на мели».

Подготовкой плотбищ на Кети обложены занимаются три лесхоза: Аслановский, Ингузский, Катайский. Их руководители совместно со сплавщиками еще осенью составили протоколы, согласовав места укладки древесины в навигацию 1982 года. Документ, в частности, обязывал лесхозы срезать на плотбищах грунт до водосъемных отметок, планировать площадку, а перед началом зимней сплотки очищать их от наносов, ила.

Однако руководители названных лесхозов так и не организовали работу на большинстве плотбищ, ссылаясь на нехватку людей и техники. Еще тогда заместитель директора Тотурского лесопромышленного комбината Н. А. Черемисин с тревогой сообщил об этом в объединении. Оттуда последовала длинная череда «строгих» телеграмм в адрес директоров лесхозов: принять срочные меры, обеспечить, доложить. Одна из них категорически запрещала укладку леса на неподготовленные плотбища.

Однако директор А. А. Бондырев, В. В. Кулешов, Е. П. Немчинов никак не предприняли на эти будничные приказы и молнии из объединения. Не без оснований уверовал в свою безнаказанность, они начали укладку древесины без актов приема плотбищ. Понятие «сплавлять лес» они истолковывали по-своему: столкнуть его сплавщикам, абы как. Получит деньги, а там хоть трава не расти.

Дескать, тут взыскать нечего. В Катайском плотбище в Катаях, подготавливая новое плотбище, осталось спланировать площадку, но в лесхозе этого не сделали. И древесину уложили на изрытый берег. К тому же оказалась упущенной «малость» — не проложили перешеек, соединяющий плотбище с рекой. Хватилось только по весне. В результате несколько плотов так и остались лежать на песке.

Н. А. Черемисин, убедившись, что многие плотбища не подготовлены, попытался было не принимать древесину. Но из объединения ему позвонили пальцем и заставили разрешить укладку. Между прочим, указав, чтобы подписаны той же рукой, что и запрещающие это делать телеграммы, — начальника объединения В. А. Глазачева и его заместителя В. Е. Андрейчука. Чем кончилась такая словесная эквилибристика, уже известно.

Посмотрим на дело с точки зрения руководителей лесхозов. Подготовка плотбищ — дело трудое-

мое. Для съема грунта нужна техника, а ее, как правило, не хватает. Удастся «выбить» бульдозер, его пошлют не на плотбище — на строительство лесовозных дорог в деляну. Потому что главный спрос за трелевку, вывозку леса. А сплав — дело десятое. Отвечать за него приходится по существу раз в год, когда итоги навигации подводятся.

Есть свои главные заботы и у руководителей Тотурского лесопромышленного комбината: производственно-экономическое и лесозащитное. Сплавом здесь тоже начинают заниматься лишь с наступлением навигации.

Все, что в той или иной мере связано со сплавом леса на Кети, давно пришло к убеждению: необходимо создать самостоятельное специализированное предприятие, которое имело бы свои средства, технику, людей, где бы можно было обучать сплавщиков, осваивать передовой опыт.

Существовало на Кети такое предприятие — Нарымская сплавная контора. Но в 1978 году вошло в Тотурской лесопромышленный комбинат. Что такое предприятие? В первые три года объем сплава по Кети сократился на 34 процента, на треть возрос недоплава древесины, упала выработка на одного рабочего. При этом себестоимость кубометра леса увеличилась на 87 копеек. Более 300 человек ушло из сплава на другие работы.

Именно, что такое укрупнение не пошло на пользу народному хозяйству, потому что не все было предусмотрено до конца. Следовательно, надо исправлять ошибку. И чем быстрее, тем лучше. Основа для организации сплавного предприятия на Кети есть: технико-экономическое обоснование подготовлено. Осталось сделать последний шаг. Почему медлят в объединении «Томлеспром»?

Все улучшения в конечном счете выливаются в огромные потери государства. Особенно дорого обходится сплав древесины зимней сплотки.

— Но мы же ее в конце концов берем, о чем речь? — недоумевает В. Е. Андрейчук.

Верно. Берем. Но какой ценой? В прошлом году на спасение леса затратили немалые средства. Кубометр на отдельных участках по дорожке более чем вдвое. Но потому ли перерасход себестоимости сплавных работ по объединению превысил 1 миллион 850 тысяч рублей? Что значит распушить плот, который формировала бригада, используя дорогостоящую технику? Это значит пустить деньги на ветер, уплатив за одну работу дважды. Прибавьте к этому, что от прямой работы отключаются 250—300 лесозаготовителей, потери размоленной древесины, пересортицу...

Глядя на все это, приходишь к неутешительному выводу: всенародная борьба за экономию и бережливость, разрывавшаяся по всей стране, пока не захватывала, не вовлекла в свое русло предприятия объединения «Томлеспром», их руководителей. Простыли минувшего года повторились, убытки еще более тяжелы. Неужели отлепу сплава объединения, В. Е. Андрейчуку потребуется еще один маловодный год, чтобы принять решительные меры, обеспечить своевременный и полный вылав древесины зимней сплотки?

Ю. САМОНЕНКО.



Фото В. Кровчикова.

УЧЕБА ИДЕОЛОГИЧЕСКИХ КАДРОВ

На месячных курсах при обкоме КПСС закончилась учеба заведующих кабинетов политического просвещения партийных комитетов. Они изучали актуальные вопросы теории и практики коммунистического строительства, внутренней и внешней политики КПСС, идеологической работы партии в свете задач, поставленных XXVI съездом КПСС, указаний Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарищем Л. И. Брежневым на майском (1982 г.) Пленуме ЦК КПСС, на XVII съезде профсоюзной, XIX съезде ВЛКСМ.

Слушатели курсов рассмотрели проблемы дальнейшего совершенствования идеологической, политико-воспитательной работы.

Значительное место было уделено вопросам политической учебы и экономического образования трудящихся, повышению роли первичных партийных организаций в решении задач коммунистического строительства, актуальным вопросам нравственного воспитания, формированию активной жизненной позиции. Внимание слушателей обращалось на совершенствование планирования и координации идеологической работы. Прочитан цикл лекций по курсу повышения пропагандистского мастерства. Лекторской группой обкома КПСС проведена беседа за «круглым столом» по пути перестройки лекционной пропаганды, повышения ее эффективности и качества в свете требований XXVI съезда КПСС. Состоялась конференция по совершенствованию сти-

ля и методов партийной работы в свете трудов товарища Л. И. Брежнева «Малая земля», «Возрождение», «Целина», «Воспоминания».

Слушатели были приглашены на занятия областной школы партийно-хозяйственного актива — на лекцию «Решения майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС о Продовольственной программе СССР».

На курсах выступили секретарь обкома КПСС П. Я. Селезо, заведующий отделом обкома партии П. М. Романов, Н. П. Кириллов, В. В. Саловский, В. Г. Свиридов, руководители лекторской группы обкома партии Я. А. Домбровский, заведующий Домом политического просвещения Н. М. Малышев, другие работники обкома КПСС, областного обкома ВЛКСМ, секретари райкома и райкомов партии, профессора и преподаватели вузов Томска.

Незабываемое впечатление осталось от поездки в г. Стрежевой, вахтовый поселок Пионерный. Здесь слушатели ознакомились с работой кабинетов политического просвещения, экономического знания, центрального комитета, политического актива, героическим трудом нефтяников. Перед слушателями выступили первый секретарь горкома партии В. И. Зорькальский, секретарь горкома Е. В. Дмитриев, секретарь парткома ИДУ «Васюганск» Д. Н. Бегларов и другие.

Заведующие кабинетами изучили опыт партийной организации производственного объединения «Сибкабель» по контролю за идеологическим и методическим уровнем занятий в системе марксистско-ленинского образования, практику работы парткома маномет-

рального завода с кадрами устной политической агитации, а также опыт оснащения и использования учебных центров по применению технических средств пропаганды в пединститутах. Прослушали ряд выступлений о сущности проблемного обучения и методике его использования в системе марксистско-ленинского образования. Состоялся обмен опытом работы.

Слушатели побывали на Томском нефтехимическом комбинате, ознакомились с работой учебных филиала СО АН СССР, совершили экскурсии по Томску, на водозабор, в планетарий, музей живописи и областной комсомольской организации, посетили спектакли театра оперы и балета имени М. Джалили, концерт артистов театра имени Евг. Вахтангова.

З. КУВАЕВА.



Фото В. Калинина.

В Шегарском районном узле связи работает Р. В. Кривошеина. В органах связи она трудится уже сорок лет. За эти годы ею пройден большой путь от ученика оператора до главного бухгалтера. Гамса Васильева отлично знает свое дело. Являясь наставником молодежи, она охотно передает ей опыт работы и заслуженно присвоено Р. В. Кривошеиной почетное звание «Ветеран труда связи».

Завершили изучение охотничье-промыслового хозяйства Азиатского Севера ученые Сибирского отделения ВАСХНИЛ. Детальный анализ использования охотничьих угодий, занимающих в тундре и северной тайге миллиарды гектаров, позволил выявить значительные резервы увеличения продуктивности промыслового хозяйства, повышения его эффективности. Разработана научно обоснованная программа внедрения новых форм организации труда, дальнейшего улучшения условий жизни населения Сибири.

Резервы тайги и тундры

(ТАСС).

«СЧЕТ «СЕЛЬХОЗТЕХНИКЕ»

В статье «Счет «Сельхозтехнике» («Красное знамя» за 18 апреля) указан ряд недостатков в работе Чаинской и Кривошеинской райсельхозтехник по оказанию услуг хозяйствам в инженерно-техническом обслуживании животноводческого оборудования и машинно-тракторного парка. Статья была рассмотрена на расширенном заседании бюро партийной организации и на рабочем собрании в Чаинской райсельхозтехнике.

Для улучшения работы станций по обслуживанию животноводческого оборудования, автомобилей и машинно-тракторного парка разработаны организационно-технические мероприятия. Особое внимание уделено качеству работ, рассмотрены договорные обязательства, графики проведения техобслуживания согласованы с управлением сельского хозяйства. В ремонтной мастерской предусмотрено в этом году завершить реконструкцию. Разрабатываются стандарты качества выпускаемой продукции. Будут внедрены элементы комплексной системы.

Для повышения качества ремонта в Лоскутовской, Томской, Новиковской мастерских внедряются диагностические установки, которые улучшают контроль продукции.

В статье сказано, что райсельхозтехники обременяют хозяйства, которые из-за этого несут большие убытки. В ряде мест есть такие факты. Виповные лица наказаны.

Но есть недочеты и со стороны хозяйств и их руководителей — не выполняются договорные обязательства. В договоре указано, что оборудование на фермах должно быть закреплено за определенным работником, который отвечает бы за его

эксплуатацию, как тракторист за трактор. Слесари должны обеспечивать ежедневное техническое обслуживание, иметь пункты, а проще говоря, рабочие места, где бы имелся оптимальный запас запчастей для устранения мелких поломок, документацию, графики. Иначе бригады по обслуживанию станций превращаются в аварийные, выезжают не по графику. Предусмотренная планом периодичность технического обслуживания из-за этого нарушается.

Согласно совместному приказу областного управления сельского хозяйства и «Облсельхозтехники», в каждом хозяйстве должен быть специалист, который бы предоставлял работу бригаде и отвечал за техническое состояние оборудования. К сожалению, не во всех хозяйствах такие люди есть. В результате бесконтрольности со стороны хозяйств и райсельхозтехники недобросовестные работники завышают объемы работ, а руководители, не глядя, подписывают акты, ставят свою подпись и печать.

Для улучшения взаиморасчетов между хозяйствами и станциями по ремонту областного объединения внедряются акты на аварийные работы. В составлении их обязаны участвовать представители хозяйства, райсельхозтехники и управления сельского хозяйства, Гостехнадзора. Они должны определять причины аварии и за ней счет их устранять.

При областном объединении недавно прошел семинар-совещание с экономистами, бухгалтерами и начальниками станций. Уточнено, как правильно применять префиксатурные цены на техническое обслуживание и ремонт животноводческого оборудования в комплексе. Ученым недостаткам в работе станции. Намечен ряд конкретных мероприятий, которые будут утверждены приказом «Облсельхозтехники».

«Облсельхозтехника» и подведомственные организации отвечают за техническое состояние машинно-тракторного парка. По инициативе готовности тракторов, комбайнов, установленного «Госсельхозтехники» и Министерством сельского хозяйства, начисляются фонды материального поощрения. Если коэффициент не выдерживается, фонды снижаются или полностью ликвидируются.

О работе автотранспорта. Приказом по «Облсельхозтехнике» о приписках наказаны виновные лица. Создана группа из работников управления, которая по графику проверяет подведомственные организации, насколько они правильно предъявляют счета хозяйствам и внедряют тарифы, введенные с начала этого года.

Обработывается система поставок областей частей в хозяйства области по договорным обязательствам. Областное объединение «Сельхозтехника» в своей работе стремится быть надежным партнером колхозов и совхозов в борьбе за увеличение продукции животноводства с меньшими затратами.

Г. КАМЫШЕНЦЕВ, заместитель председателя «Облсельхозтехники».



Такой же огромный интерес, как и спектакли Государственного академического театра им. Евг. Вахтангова, вызывают у томичей творческие встречи-концерты ведущих артистов театра. Выступления вахтанговцев состоялись в Доме офицеров, в концертном зале филармонии, в Доме культуры подшиникового завода.

На творческих встречах



Народный артист РСФСР Василий Лановой встречался с томской публикой в зале Дома офицеров, концертном зале и Доме культуры ГПЗ-5. Вместе с ним в эти творческие вечерах участвовали заслуженный деятель искусств РСФСР В. Г. Шлезингер и артист А. Г. Кузнецов. Дважды встречались с томичами в концертах и народный артист РСФСР Владимир Этуш. Его партнерами были артист В. В. Иванов и народная артистка РСФСР А. А. Казанская. С моноспектаклем в Доме офицеров выступила артистка А. О. Петерсон.

Какой музыке звучать!

Неисчерпаемый родник

Народному ансамблю песни и танца электролампового завода исполнилось 35 лет. Общественность Томска, которая по праву гордится этим коллективом, тепло отмечала это событие. Ну, а юбиляры не остались в долгу — выступили с интересной концертной программой.

Со сцены — в песнях, частушках, танцах — шел рассказ о заводе, о Сибири, о Родине. Звучали старинные сибирские игровые песни (в записи и обработке В. Лавриненко и Е. Бабицкой), песни композитора В. Лавриненко, мы увидели народные танцы в постановке балетмейстеров Ю. Чулакиной и Т. Канаткиной. Программа отличалась мастерством исполнения. Эти качества вообще характерны для творчества нашего художественного коллектива. Они заметно выделяли заводской ансамбль на зональных смотрах, на всероссийских и всесоюзных фестивалях, на Всесоюзном фестивале молодежи и студентов в Москве.

С первых лет своего существования коллектив заводцев возлюбил и уважение зрителей, признание общественности. Ансамбль постоянно выступает перед товарищами сел и городов. Только в 1980—1981 годах состоялось 67 концертов, из них 38 — на сцене. Это немало для заводского коллектива.

Отмечая заслуги коллектива, его сегодняшнее мастерство, нельзя не сказать о тех, кто стоял у истоков. Евгения Аронова Бабицкая начала работать на заводе в годы войны. В 1947 году заводчане впервые встретились с созданным под ее руководством народным ансамблем. Тридцать четыре года была Евгения Аронова бессменным художественным руководителем ансамбля, из них двадцать шесть совмещала творческую деятельность с технической работой старшего диспетчера предприятия. Первыми участниками заводской самостоятельности были юноши и девушки, подростками начавшие свой трудовой путь в военные

годы. Они строили завод, учились делать электрические лампочки и были глубоко влюблены в песню. Своим энтузиазмом, огромным трудом заложили крепкую основу творческой деятельности ансамбля. В 1950 году в коллектив пришел Владимир Федорович Лавриненко. Здесь им была написана первая песня, издан первый сборник песен о Сибири, о Томске, о Родине. Из заводского хора его песни разошлись по всей стране. Многие из них композитор, заслуженный работник культуры РСФСР, написал в содружестве с Е. А. Бабицкой.

История завода и история заводского ансамбля песни и танца неотделимы друг от друга. И не только потому, что они почти ровесники. С первых шагов самостоятельного коллектива получили полную поддержку администрации, партийной и общественных организаций завода. Эта добрая традиция сохранилась и значительно окрепла в настоящее время. Ни один концерт, ни одно событие в жизни самостоятельного коллектива не проходило без делового обсуждения в партийном комитете и дирекции. Много внимания уделяется материальной базе самостоятельности. Народный хор, танцевальный коллектив имеют прекрасные костюмы, музыкальные инструменты.

Без преувеличения можно сказать: народный ансамбль песни и танца, его руководители и участники стали не только активными пропагандистами народного творчества, но и организаторами. У ансамбля появились коллективы-спутники в цехах, по месту жительства. Убедительным доказательством этого служат итоги третьего заводского фестиваля художественной самостоятельности, в котором участвовали практически все цехи и отделы, почти каждый четвертый работник завода.

Цеховая художественная самостоятельность во многом учится у народного ансамбля, ориентируется на его уровень. Это не мешает созданию новых направлений, развитию различных жанров. Хор детских учреждений пропагандирует

академическое пение. Для самостоятельности стеклольного цеха характерна самобытная фольклорная манера исполнения. Энергично строили упорно создавали ансамбль народных инструментов, сборочный цех № 22 накопил богатый опыт создания агитбригад. Инженерно-технические работники заводоуправления выступают с литературно-музыкальными композициями.

На заводе создаются оркестры русских народных инструментов, театральная студия. Лауреатом нескольких городских смотров стал и наш детский танцевальный коллектив, руководимый воспитательницей ансамбля В. Осиповой. В микрорайоне по ул. Кузнецова неутомимой Е. А. Бабицкой создан детский самостоятельный театр. Настоящими открытиями стали выставки прикладного творчества, которые проводят коллективы, участвующие в заводском фестивале.

Все это — реальное воплощение требований постановления ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему развитию самостоятельного творчества». Инициатором, а зачастую и организатором много, эталонном, на который равняются, был и остается наш главный художественный коллектив — народный ансамбль песни и танца.

Без сомнения, самостоятельное творчество труда-

ется является важной формой нравственного, идейного воспитания. Оно дает человеку духовно богатое, помогает полнее выразить себя. Участники художественной самостоятельности — мы уже давно обрели на это внимание — как правило, передовики производства. Среди них нет нарушителей трудовой дисциплины и правопорядка, нет отстающих в труде. Более десятка лет занимались в ансамбле бригадир-наладчик В. Е. Авдаников и цоколевщик Л. А. Мухоманов. Оба сейчас кавалеры ордена Трудовой Славы III степени, активные общественники, настоящие мастера своего дела. Солисты народного ансамбля Е. Иванова, В. Новосельцев, О. Глотова, В. Ефимов, Г. Гладкова по праву заслужили почет и уважение заводчан.

А вот другой, может быть, несколько неожиданный эффект деятельности нашего старейшего художественного коллектива. Как выяснилось, влюблен в работу и профессии для многих нынешних участников самостоятельности был определен популярностью заводского ансамбля песни и танца, уровнем развития художественного творчества на предприятии. Например, солистка ансамбля Екатерина Иванова своей путы в трудовую жизнь выбрала завод до окончания школы. Помогла ей в этом телевизионная передача, посвященная ансамблю нашего завода.

Она приехала в Томск из села, поступила на завод, чтобы петь в хоре... Пока у нас нет своего Дома культуры, удобных помещений для занятий художественной самостоятельностью. Однако эти трудности не мешают росту народного творчества. В коллективах проводится большая идеологическая, учебно-воспитательная работа. Действует общественный методический совет народного творчества. Школы мастерства стали ретепидии, встречи с бывшими солистами хора — ныне профессиональными певцами. В постоянно творческом поиске находится и весь коллектив ансамбля. Сейчас его возглавляет вместе с В. Ф. Лавриненко молодые руководители — хормейстер Г. Г. Исакова и балетмейстер Т. П. Канаткина. Они продолжают славные традиции коллектива, настойчиво работают над созданием нового репертуара, новой программы в честь 60-летия образования СССР.

Сделано немало, но мы понимаем, что в идеологической работе не бывает ни остановок, ни пауз. Ансамбль, всей заводской общественности надо шире привлекать к занятиям народным творчеством рабочих, инженерно-технических работников, стимулировать рост исполнительского мастерства. Сегодня точкой отсчета нашей работы являются не достигнутые рубежи, а тот новый уровень, на который ориентирует нас документы Центрального Комитета партии, постановления обкома КПСС о развитии художественной самостоятельности.

В. МИХАЙЛОВ, директор Томского электролампового завода.

Международная информация

РЕПОРТЕРЫ ТАСС и АПН сообщают

ПОДЛИННАЯ ЗАБОТА О МИРЕ

Прогрессивная общественность всего мира расширяет обращение к президенту США как проявлению подлинной заботы о сохранении мира, как решительное подтверждение поддержки СССР справедливой борьбы арабских народов против израильских агрессоров. За рубежом печать подчеркивает, что этот документ является серьезным предупреждением американской администрации, готовящей высадку своих войск в Ливан.

Можно надеяться, что президент США поймет всю серьезность этого предупреждения и сделает для себя необходимые выводы, пишет израильская «Железная воля».

Советский Союз решительно предупредил администрацию США о недопустимости любых действий в Ливане, и в частности прямой военной поддержки израильских агрессоров, указывает ливийское информационное агентство «Аль-Джазира».

В обращении Л. И. Брежнев к президенту США нашло отражение высокое чувство ответственности Советского Союза за судьбы человечества и мира во всем мире, говорится в заявлении. Руководство Социалистической единой партии Западного Берлина, Перуанские трудящиеся, заявил председатель Всеобщей конфедерации трудящихся Перу, Исидоро Гаррера, целиком и полностью поддерживают призыв выдвинутой борды за мир Л. И. Брежнева. Они выражают уверенность в том, что империалистический преступный гоним США и Израиля против палестинского и ливанского народов будет сорван.

Призывом к разуму и человечности, направленным на прекращение варварской агрессии против Ливана, назвал обращение Л. И. Брежнев к президенту США генеральный секретарь Нептального комитета сторонников мира Ниллбар Ачарья.

Американская газета «Филадельфия инкьюайер» подчеркивает, что «советский руководитель призвал США к политической ответственности за судьбы Ливана». В обращении Л. И.

Брежнев, указывая на американскую «Ньюсдей», «невнятные разговоры», что если Соединенные Штаты направят свои войска в Ливан, то Советский Союз будет строить свою политику с учетом этого факта». Комментируя обращение Л. И. Брежнева, газета «Сан-Франциско кроникль» указывает, что «советский руководитель призвал Рейгана сделать все зависящее от Соединенных Штатов, чтобы остановить кровопролитие в Ливане, прекратить варварское истребление ливанских и палестинских женщин, детей и стариков».

Бонн призывает позицию Москвы, подчеркивает «Франкфуртер рундschau» (ФРГ). Газета отмечает, что в Бонне с удовлетворением принимается к сведению позиция СССР по Ливану, нашедшая отражение в обращении Л. И. Брежнева.

Советский руководитель, пишет лондонская «Таймс», выразил надежду, что в Соединенных Штатах возьмут верх чувство ответственности и здравый смысл над соображениями конъюнктурного порядка.

(11 июля).

Полицейские и судебные репрессии в США

НЬЮ-ЙОРК. Полицейские и судебные репрессии в США движению протеста против внешней политики администрации Рейгана.

К торжественному заключению срока от 10 до 13 месяцев приговорил суд в Нью-Йорке четырех участников демонстрации против пригласения в Соединенные Штаты команд регистров из расистской ЮАР, которая состоялась в сентябре прошлого года. Им были предъявлены стандартные обвинения в «подстрекательстве к мятежу» и «сопротивлении аресту».

Острые карательные акции властей направлены против антивоенного движения, размах которого в последние месяцы привел к замечательному официальному Вашингтон.

Оставив волну антиваршавских акций, антидядей серки из пяти матчей. Ранее советские спортсмены добились успеха один раз, трижды побеждали японки.

Кубок СССР в преодолении препятствий завоевала сборная команда профсоюз. А в личных соревнованиях здесь первенствовал Виктор Погановский с Украины, стартовавший на проспекте.

За халатность — к ответу

За Томским лесопромышленным комбинатом давно утвердилась репутация «спящего гиганта». Там не играют с огнем, но в всяком случае, и не очень ему препятствуют. К чему это привело, можно судить по событиям 17 июня 1982 года. Рано утром был обнаружен будущий пожар на бревенчатке второго участка.

Несколько минут спустя пожар был обнаружен поздно, причем не сторожем. Андрейнов не мог по настоянию спросить с такого работника. Потому что считал профилактику пожара делом второстепенным: даже прямой приказ директора комбината Г. И. Ощепкова об очистке бревенчатки до 15 июня он иг-

норировал. Следственные органы квалифицировали преступное бездействие Андрейнова как халатность, в отношении него возбуждено уголовное дело, в настоящее время он арестован.

В этом пожаре, как в зеркале, отразились и другие существенные нарушения правил противопожарной безопасности на лесопромышленных предприятиях. Так, из том же ЛПК не обеспечен необходимый запас противопожарного водоснабжения. Вопреки высокому давлению не строится, несмотря на то, что на него с 1979 года лежит проектно-сметная документация. У предприятия нет забора, пожарные щели необорудованы, территория захламлена, автоматические средства оповещения и тушения пожаров не внедрены, а то, что есть, неисправно. С нарушениями правил эксплуатации и электрооборудование. Работники курят там, где заблагодарсудится. Только после трех крупных пожаров нынешнего года новое руководство ЛПК наконец поняло, что к правилам противопожарной безопасности необходимо относиться предельно серьезно.

Б. ТАРАСОВ, старший следователь прокуратуры Томской области.

Спортивная панорама

СБОРНАЯ ИТАЛИИ — ЧЕМПИОН МИРА ПО ФУТБОЛУ

В финальном матче XII чемпионата мира по футболу сборная Италии победила команду ФРГ — 3:1. В матче за третье место сборная Польши победила французских футболистов — 3:2.

КЛАССИЧЕСКАЯ БОРЬБА. Девять первых мест из десяти заняли советские атлеты на международном турнире на приз Ивана Поддубного, который завершился в Новосибирске. На высшую ступень пьедестала почета поднялись (в порядке весовых категорий): Темо Казарашвили из Рустави, Анатолий Романюк из Николаева, москвич Раиф Арсланов, Александр Литвинов из Кирова, Кадрыбек Дюсембиев из Алма-Аты, Король Касп из Югославии, Теймураз Абхазава из Кутаиси, Валерий Жданов из Ворошиловграда, Виктор Авдешин из Киева, москвич Евгений Артюхин.

В турнире, проводившемся в 21-й раз, также участвовали гости из Болгарии, Венгрии, Италии, Румынии, Марокко, Польши, Швеции, Чехословакии, Финляндии и впервые — из США.

ПАРУСНЫЙ СПОРТ. Ленинградец Андрей Никаноров завоевал в шведском городе Мальме звание чемпиона Европы среди юниоров среди судов класса «Финни». На втором месте его одноклубник Владимир Гуров — дебютант соревнований столь высокого ранга.

ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА. Высокими достижениями завершился первый матч сборных ГДР и США, состоявшийся на стадионе Карл-Маркс-штадта. Первенствовали легкоатлеты ГДР — 207,5:172,5 очка (в споре мужских команд победили гости — 120,5:102,5, женских — хозяйки—105:52). Спортсмены ГДР выиграли в 13 из 15 видов программы. Мария Гер (ГДР) повторила мировой рекорд, пробежав 100 метров за 10,88 секунды.

ВЕЛОСПОРТ. Чемпионами СССР в командной гонке стали спортсмены Вооруженных Сил 100 км по Серпуховскому шоссе они проехали за 2 часа 14 минут. За команду выступали Николай Косарев и Виктор Демидов из Куйбышева, Олег Чужда из Ровно и рязанцы Александр Александров.

А всевозможные соревнования в индивидуальной гонке на 100 км в Москве выиграл Владимир Волонин из Казахстана. Он прошел трассу в Кыргытском за 4 часа 50 минут 25 секунд.

ВОЛЕЙБОЛ. В воскресном матче в Тбилиси женская сборная СССР в упорной борьбе победила спортсменок Японии — 3:1. Это была их завершающая встреча в нынешней серии из пяти матчей. Ранее советские спортсменки добились успеха один раз, трижды побеждали японки.

КОНЫИ СПОРТ. Команда «Спартак» завоевала большой приз по выезде на лично-командном чемпионате страны по выезде и конкуре. Соревнования проходили в Витязевском олимпийском комплексе в Москве. В личном первенстве успеха добился Юрий Ковшов из Узбекистана, который, как и на Олимпиаде-80, выступал на лошади по кличке Игрко.

Кубок СССР в преодолении препятствий завоевала сборная команда профсоюз. А в личных соревнованиях здесь первенствовал Виктор Погановский с Украины, стартовавший на проспекте.

ТИРАЖ «СПОРТЛОТО» Результаты 28-го тиража «Спортлото», состоявшегося 10 июля: «6 из 49» — 16, 20, 21, 25, 32, 38. «5 из 36» — 6, 20, 21, 22, 28. (ТАСС).



СРВ. Каждый день строится гидроэлектростанция Хаобинь — крупнейшей в свете водотворного сотрудничества Вьетнама, но и во всей Юго-Восточной Азии, — жбы между Советским Союзом и Вьетнамом. ГЭС сооружается при техническом содействии специалистов из СССР. Ее проектная мощность — около 2 миллионов киловатт, она будет введена в строй действующих с нынешней пятилетке.

НА СНИМКЕ: на строительстве гидроэлектростанции. Фото ВИА-ТАСС.

ЛЕТОПИСЬ ДРУЖБЫ

БУДАПЕШТ. Новая страница вписана в летопись советско-венгерского сотрудничества: на Дунайском металлургическом комбинате сдан в эксплуатацию второй конвертор кислородно-конверторного цеха, сооружение которого велось при техническом содействии СССР. Начиная с 1983 года, когда цех выйдет на проектную мощность, здесь будет ежегодно выпущено свыше миллиона тонн стали. Благодаря усилиям венгерских и советских специалистов сооружение этого объекта было завершено на полгода раньше запланированного срока.

В Томске — переменная облачность, днем кратковременный дождь. Ветер западный, 7—12 метров в секунду. Температура ночью — 25 градусов. В 14—15 июля по области ожидается переменная об-

лачность, местами кратковременный дождь. Ветер западный, 7—12 метров в секунду. Температура ночью — 25 градусов. В 14—15 июля по области ожидается переменная об-

лачность, местами кратковременный дождь. Ветер западный, 7—12 метров в секунду. Температура ночью — 25 градусов. В 14—15 июля по области ожидается переменная об-

Куда пойти учиться

ВНИМАНИЮ
ВЫПУСКНИКОВ
10-х
КЛАССОВ

Внимание, выпускники!
В педагогическом институте в кабинете № 260 с 16 до 18 часов (по пятницам), Дворце культуры «Авангард» в комнате № 205 с 14 до 17 часов (по вторникам) и Дворце пионеров в кабинете № 7 с 14 до 17 часов (по средам) работают профконсультационные пункты для учащихся 8-10-х классов.
Ребята! Здесь специалисты помогут вам в выборе профессии.
Справки по телефонам: 3-24-76, 4-36-11, 5-05-52.

ТОМСКИЙ ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ И ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМИИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ ИМ. С. М. КИРОВА

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

студентов и слушателей подготовительного отделения на следующие факультеты:

ФИЗИКО-ТЕХНИЧЕСКИЙ
Специальности: инженерно-физическая; инженерно-химическая.

ЭЛЕКТРОФИЗИЧЕСКИЙ
Специальности: инженерная электрофизика; промышленная электротехника; светотехника и источники света; электронно-медицинская аппаратура; информационно-измерительная техника.

МАШИНОСТРОИТЕЛЬНЫЙ
Специальности: технология машиностроения; металлорежущие станки и инструменты; в том числе специализация — технология роботизированного производства; оборудование и технология сварочного производства; порошковая металлургия и напыленные покрытия.

ГЕОЛОГОРАЗВЕДЧНЫЙ
Специальности: геологическая съемка, поиск и разведка месторождений полезных ископаемых; геология и разведка нефтяных и газовых месторождений; геофизические методы поисков и разведки месторождений полезных ископаемых; гидрогеология и инженерная геология; технология и техника разведки месторождений полезных ископаемых.

ИНЖЕНЕРНОЙ ХИМИИ И ХИМИЧЕСКОЙ КИБЕРНЕТИКИ
Специальности: основные процессы химических производства и химическая кибернетика; химическая технология твердого топлива; технология органического и нефтехимического синтеза; химическая технология биологически активных соединений; химическая технология пластических масс; машины и аппараты химических производств.

ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ
Специальности: технология электрохимических производств; химическая технология вяжущих материалов; технология неорганических веществ; химическая технология керамики и огнеупоров; химическая технология стекла и оптических.

ТЕПЛОЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ
Специальности: тепловые электрические станции; промышленная теплоэнергетика; парогенераторостроение; автоматизация теплоэнергетических процессов; атомные электростанции; установки; теплотехника.

АВТОМАТИКИ И ЭЛЕКТРОМЕХАНИКИ
Специальности: электропривод и автоматизация промышленных установок; электрические машины; электрообласть; кабельная техника; электрооборудование; электрические аппараты; терорископические приборы и устройства.

ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ
Специальности: электрические станции; электрические системы; электроснабжение промышленных предприятий городов и сельского хозяйства; электрические системы; техника высоких напряжений.

УЧЕБНО-НАУЧНО-ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ КОМПЛЕКС «КИБЕРНЕТИКА»
в составе факультета автоматики и вычислительной техники и вычислительного центра.

Специальности: прикладная математика, специализация: математическое обеспечение систем управления; математическое обеспечение систем автоматизированного проектирования; применение математических методов и ЭВМ; автоматика и телемеханика; робототехнические системы; электронные вычислительные машины.

ВЕЧЕРНИЕ ФАКУЛЬТЕТЫ: ЭНЕРГОМЕХАНИЧЕСКИЙ
Специальности: электроснабжение промышленных предприятий городов и сельского хозяйства; тепловые электрические станции; промышленная теплоэнергетика; технология машиностроения; металлорежущие станки и инструменты.

ОБЩЕТЕХНИЧЕСКИЙ
Специальности: электрические машины; электроизолационная и кабельная техника; электропривод и автоматизация промышленных установок; информационно-измерительная техника; автоматизация теплоэнергетических процессов; автоматика и телемеханика; электрооборудование; электронные вычислительные машины.

ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ
Специальности: технология основного органического и нефтехимического синтеза; технология электрохимических производств; химическая технология пластических масс.

ЗАОЧНЫЕ ФАКУЛЬТЕТЫ: ГЕОЛОГОРАЗВЕДЧНЫЙ

Специальности: геологическая съемка, поиск и разведка месторождений полезных ископаемых; геология и разведка нефтяных и газовых месторождений; гидрогеология и инженерная геология; технология и техника разведки месторождений полезных ископаемых; геофизические методы поисков и разведки месторождений полезных ископаемых.

ЭНЕРГОМЕХАНИЧЕСКИЙ
Специальности: *) тепловые электрические станции; технология машиностроения, металлорежущие станки и инструменты; оборудование и технология сварочного производства; машины и аппараты химических производств.

ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ
Специальности: *) технология основного органического и нефтехимического синтеза; технология электрохимических производств.

ЭЛЕКТРОТЕХНИЧЕСКИЙ
Специальности: *) электрические станции; *) электрические системы; электроснабжение промышленных предприятий городов и сельского хозяйства; *) электрические машины; *) информационно-измерительная техника; *) автоматика и телемеханика; *) электропривод и автоматизация промышленных установок.

Примечание: *) — специальности, на которые принимаются лица, имеющие законченное среднее специальное образование или работающие по избранной в вузе специальности.

ПОДГОТОВИТЕЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

Принимаются лица с законченным средним образованием из числа передовых рабочих, колхозников и демобилизованных по направлениям промышленных предприятий, колхозов и воинских частей.

У поступающих на подготовительное отделение рабочих и колхозников стаж их практической работы должен быть непрерывным в течение последнего года на данном предприятии.

Обучение на подготовительном отделении осуществляется по трем формам: дневной (с отрывом от производства), вечерней и заочной.

Прием заявлений по дневной форме — с 1 октября по 10 ноября, начало занятий — с 1 декабря; по вечерней и заочной — с 1 августа по 10 сентября, начало занятий — с 1 октября.

Слушатели, окончившие дневное подготовительное отделение, зачисляются на I курс института, только на дневную форму обучения, а окончившие вечернее, заочное подготовительное отделение зачисляются в институт как на дневную, так и на вечернюю или заочную формы обучения.

Успешно окончившие подготовительное отделение зачисляются на I курс института без вступительных экзаменов.

Слушателям подготовительного отделения дневной формы обучения выплачивается стипендия и предоставляется общежитие.

Условия приема — общие для всех поступающих в высшие учебные заведения СССР.

Заявления принимаются на дневное отделение — по 31 июля, на вечернее — по 31 августа, на заочное отделение — по 31 августа и с 1 октября по 15 декабря (второй срок только для поступающих на геологическую специальность).

Вступительные экзамены сдаются по следующим дисциплинам: на технические специальности — по физике (устно), математике (письменно и устно), литературе и русскому языку (письменно); медики — по физике (устно); на химические специальности — по химии (устно), математике (устно), физике (устно), литературе и русскому языку (письменно); медики — по химии (устно).

Абитуриенты, имеющие аттестат без удовлетворительных оценок и средний балл не ниже 4,5, сдают два вступительных экзамена: по физике (устно) и математике (письменно) на все специальности, на некоторые технологические специальности сдают экзамены по химии и математике (устно). При получении не ниже 9 или 10 баллов на этих экзаменах абитуриенты зачисляются в число студентов. Абитуриенты, набравшие менее 9 баллов, сдают остальные два экзамена и участвуют в общем конкурсе.

Вступительные экзамены на дневное отделение — с 1 по 20 августа; на вечернее отделение — с 11 августа по 10 сентября; на заочное отделение — по 31 января (для поступающих на геологическую специальность).

Ингородские обеспечиваются общежитием на время вступительных экзаменов и на период обучения в институте.

При институте для подготовительным экзаменам работают очные и заочные подготовительные курсы.

Вечерние. Прием документов на девятимесячные курсы — с 1 сентября, начало занятий — с 1 октября; на шестимесячные — с 1 декабря, начало занятий — с 1 января; на трехмесячные — с 1 по 15 марта, начало занятий — с 15 марта.

Эти курсы только для лиц, проживающих в г. Томске.

Заочные. Прием документов — с 1 сентября по 1 ноября. Обучение на курсах платное (22 рубля). Перевод адресуется на текущий счет института № 14115, горуправление Госбанка.

Для поступления в институт представляются следующие документы: заявление на имя ректора (с указанием факультета, отделения), медицинская справка (форма № 286), документ об образовании (в подлиннике), 6 фотокарточек размером 3x4 см, характеристика с последнего места работы или учебы, заверенная обязательно двумя подписями и печатью, выписка из трудовой книжки (для лиц, имеющих производственный стаж), заверенная предпринимателем, направление предприятия с обязательством выплатить стипендию (для рекомендованных), заверенное подписями и печатью, направление на учебу от предприятия и воинских частей (для слушателей подготовительного отделения), комсомольцам обязательно сняться с учета в горкоме, райкоме и иметь при себе комсомольский билет и учетную карточку.

ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМИИ МЕДИЦИНСКИЙ ИНСТИТУТ

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

на первый курс следующих факультетов:
ЛЕЧЕБНЫЙ ФАКУЛЬТЕТ готовит врачей общего и специального профиля для работы в городских и сельских лечебных и профилактических учреждениях. Срок обучения — 6 лет.

ПЕДИАТРИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ готовит врачей для работы в детских городских и сельских лечебно-профилактических учреждениях. Срок обучения — 6 лет.

ФАРМАЦЕВТИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ готовит провизоров для работы в аналитических лабораториях, на фабриках лекарственных препаратов, фармацевтических промышленных предприятиях, в аптечных учреждениях. Срок обучения — 5 лет.

МЕДИКО-БИОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ готовит врачей-биохимиков и врачей-биофизиков для работы в лечебных и научно-исследовательских лабораториях и институтах. Срок обучения — 6 лет.

Поступающие на лечебный, педиатрический, фармацевтический факультеты сдают экзамены по биологии, физике, химии (устно), русскому языку и литературе (письменно).

Поступающие на медико-биологический факультет на специальность биохимия — по химии, биологии, математике (устно), русскому языку и литературе (письменно); на специальность биофизика — по физике, биологии, математике (устно), русскому языку и литературе (письменно).

Лица, окончившие среднюю школу с золотой медалью или имеющие диплом с отличием после окончания среднего специального учебного заведения, при поступлении на лечебный, педиатрический факультеты сдают экзамен по биологии; на фармацевтический факультет и на специальность биохимия медико-биологического факультета сдают экзамен по химии; на специальность биофизика медико-биологического факультета — по физике.

При сдаче этих экзаменов на оценку 5 (пять) они освобождаются от дальнейшей сдачи экзаменов, а при получении оценок 4 (четыре), 3 (три) сдают экзамены по всем остальным дисциплинам. К заявлению на имя ректора прилагаются следующие документы: документ о среднем образовании (в подлиннике); характеристика с последнего места работы или учебы, заверенная администрацией и общественными организациями; медицинская справка (форма № 286); шесть фотокарточек размером 3x4 см, выписка из трудовой книжки (для работающих); паспорт и военный билет или приписное свидетельство предъявляются лично.

В заявлении на имя ректора необходимо указать точный адрес места жительства и факультет, на котором вы желаете учиться.

Документы принимаются по адресу: 634050, Томск, Московский тракт, 2, медицинский институт.

ТОМСКИЙ ИНСТИТУТ АВТОМАТИЗИРОВАННЫХ СИСТЕМ УПРАВЛЕНИЯ И РАДИОЭЛЕКТРОНИКИ

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

студентов на следующие факультеты и специальности:
ФАКУЛЬТЕТ АВТОМАТИЗИРОВАННЫХ СИСТЕМ УПРАВЛЕНИЯ
Специальности: автоматизация и механизация процессов обработки и выдачи информации; автоматизированные системы управления.

РАДИОТЕХНИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ
Специальности: радиотехника; радиоэлектронные устройства.

ФАКУЛЬТЕТ ЭЛЕКТРОННОЙ ТЕХНИКИ
Специальности: электронные приборы; физическая электроника; промышленная электроника.

КОНСТРУКТОРСКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ
Специальности: конструирование и производство радиоаппаратуры; конструирование и производство электронной вычислительной аппаратуры.

ВЕЧЕРНИЙ ФАКУЛЬТЕТ
Специальности: радиотехника; промышленная электроника.

ЗАОЧНЫЙ ФАКУЛЬТЕТ
Специальности: радиотехника; промышленная электроника, конструирование и производство радиоаппаратуры.

Условия приема — общие для всех технических вузов. Экзамены в объеме средней школы проводятся по математике (письменно и устно), физике, русскому языку и литературе (сочинение). Лица, имеющие средний балл аттестата 4,5 и выше, сдают математику (письменно) и физику (устно).

К заявлению на имя ректора о приеме в институт прилагаются следующие документы: документ о среднем образовании (в подлиннике); характеристика для поступления в вуз, автобиография, медицинская справка (форма № 286), заверенная выписка из трудовой книжки (для имеющих стаж работы), 8 фотокарточек размером 3x4 см.

В институте имеется подготовительное отделение, на которое принимаются лица с законченным средним образованием из числа передовых рабочих, колхозников и демобилизованных из рядов Советской Армии. Для поступающих на подготовительное отделение необходимо представить направление с производства или из воинской части, заверенное гербовой печатью, и характеристику, подписанную руководителем производства, секретарем комсомольской организации и председателем местного комитета.

С 1 июля работают месячные подготовительные курсы. Плата — 7 рублей. Общежитие предоставляется.

Документы направлять по адресу: 634050, Томск, пр. Ленина, 40, приемной комиссии.

ТОМСКИЙ ИНЖЕНЕРНО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

студентов на первый курс следующих факультетов:
АРХИТЕКТУРНЫЙ ФАКУЛЬТЕТ. Готовит архитекторов и инженеров-строителей по специальностям: архитектура; сельскохозяйственное строительство.

СТРОИТЕЛЬНЫЙ ФАКУЛЬТЕТ. Готовит инженеров-строителей по специальности промышленное и гражданское строительство.

ДОРОЖНО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ ФАКУЛЬТЕТ. Готовит инженеров путей сообщения по специальности: автомобильные дороги, городские дороги.

МЕХАНИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ. Специальности: строительные и дорожные машины и оборудование; автомобили и автомобильное хозяйство.

ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ. Специальности: производство строительных изделий и конструкций; экономика и организация промышленности строительных материалов; водоснабжение и канализация.

ВЕЧЕРНИЙ ФАКУЛЬТЕТ. Специальности: промышленное и гражданское строительство; экономика и организация промышленности строительных материалов; автомобили и автомобильное хозяйство.

ЗАОЧНЫЙ ФАКУЛЬТЕТ. Специальности: промышленное и гражданское строительство; строительные и дорожные машины и оборудование; автомобили и автомобильное хозяйство; автомобильные дороги; сельскохозяйственное строительство; водоснабжение и канализация.

Прием заявлений на дневное отделение — по 31 июля, на вечернее и заочное — по 31 августа.

Применные экзамены для лиц, поступающих на дневное отделение, проводятся с 1 по 20 августа; на вечернее — с 11 августа по 10 сентября; на заочное — по 10 сентября (несколькими потоками).

Поступающие в институт сдают вступительные экзамены по русскому языку и литературе (сочинение), математике (письменно и устно), физике (устно). Поступающие на специальность архитектура сдают экзамены по рисунку и черчению, математике (устно), физике (устно), русскому языку и литературе (сочинение).

Заявления и документы направлять по адресу: 634003, Томск, ул. Макушина, 9, приемной комиссии.

ТОМСКИЙ ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ И ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМИИ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. В. В. КУБЫШЕВА

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

студентов на первый курс следующих факультетов:
ДНЕВНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

МЕХАНИКО-МАТЕМАТИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ. Специальности: математика; механика.

ФАКУЛЬТЕТ ПРИКЛАДНОЙ МАТЕМАТИКИ И КИБЕРНЕТИКИ. Специальность — прикладная математика.

ФИЗИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ. Специальность — физика.

РАДИОФИЗИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ. Специальность — радиотехника и электроника.

ФИЗИКО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ. Специальность — химия.

БИОЛОГО-ПОЧВЕННЫЙ ФАКУЛЬТЕТ. Специальности: биология; почвоведение и агрохимия.

ГЕОЛОГО-ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ. Специальности: геологическая съемка, поиск и разведка месторождений полезных ископаемых; геохимия; география; гидрология суши; метеорология.

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ. Специальности: планирование промышленности и политической экономии.

ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ. Специальность — право.

ИСТОРИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ. Специальность — история.

ФИЛОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ. Специальности: русский язык и литература; журналистика.

Продолжается прием студентов на заочное отделение на специальности: история, русский язык и литература, право, биология, планирование промышленности. На специальность — планирование промышленности имеется вечернее отделение.

Прием заявлений на дневное отделение — по 31 июля. Заявления на имя ректора и документы направлять по адресу: 634010, Томск, пр. Ленина, 36, приемной комиссии.

ТОМСКИЙ ОРДЕНА «ЗНАК ПОЧЕТА» ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

студентов на первый курс дневного отделения следующих факультетов:
БИОЛОГО-ХИМИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ. Специальности: биология — химия, химия — биология.

ФАКУЛЬТЕТ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ. Специальности: немецкий и английский; английский и немецкий; немецкий и французский языки.

ФАКУЛЬТЕТ РУССКОГО ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ. Специальность — русский язык и литература.

ФИЗИКО-МАТЕМАТИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ. Специальности: математика — физика, физика — математика.

ФАКУЛЬТЕТ ФИЗИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ. Специальность — физическое воспитание.

ФАКУЛЬТЕТ НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ. Специальность — педагогика и методика начального обучения.

Срок обучения на факультетах русского языка и литературы, физического воспитания, начальных классов — 4 года, на остальных — 5 лет.

Прием документов — по 31 июля.

К заявлению на имя ректора прилагаются: документ о среднем образовании (в подлиннике), характеристика с последнего места работы или учебы, заверенная администрацией и общественными организациями, выписка из трудовой книжки (для работающих), медицинская справка по форме № 286, 5 фотокарточек размером 3x4 см.

Вступительные экзамены проводятся с 1 по 31 августа.

Для абитуриентов по 31 июля работают подготовительные курсы, с 20 по 30 июля — консультации.

Ингородские обеспечиваются общежитием.

Адрес: 634044, Томск, пр. Комсомольский, 75, тел. 4-20-01.

ТВ
17.15. Музыкальный. 17.30. «Адреса молодых». 18.30. «В каждом рисунке — солнце». 18.45. «Сегодня в мире».

ТОМСК
19.00. «Идеологическая работа и жизнь». «Участие городских партийных организаций в реализации Продовольственной программы». Ведет передачу секретарь горкома КПСС А. К. Черныш.

МОСКВА
19.30. «Жизнь науку». 20.00. Программа телевидения Франции. 21.00. «Время». 21.35. «Поэзия Владимира Маяковского». 22.30. «Сегодня в мире». 22.35. «Футбольное обозрение».

ТОМСК
14.15. Новости. 14.35. Программа научно-популярных фильмов об охране окружающей среды. 15.00. «Космос». 15.45. Концерт ансамбля симфонического оркестра государственной филармонии. 16.15. «Родом из детства». В. Астафьев. «Колье с розовой гривой».

ТОМСК
17.00. Новости.

КИНО
18.30. «Служба здоровья». 19.00. Студия «Юность». «Здравствуй, третий трудовой!» 19.20. «Раиса Стручковая». Документальный фильм. 19.40. Новости.

МОСКВА
20.00. «Спокойной ночи, малыши!» 20.15. Концерт академического хора русской песни ЦГ и ВР. 21.00. «Время». 21.35. «Великий перелом». Художественный фильм.

ТОМСК
13 июля. «Угол зрительного» — 9, 13, 15, 17, 19, 21. «Таро — сын дракона» — 11.

ТОМСКОГО
13 июля. «Золотое руно» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22. «Ваня-сын» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22. Зал кинохорошо. Мультфильм № 97 — 9, 10-15, 11-30, 12-45, 14, 15-15, 16-35.

«ОКТАБЕРЬ»
13 июля. «Когда я стану великаном» — 10-30. «Золотое руно» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50. «Ваня-сын» — 8-50, 10-20, 14, 16, 17-40, 19-20, 21.

ТОМСК
13 июля в помещении театра драмы — «Великий перелом» — 19-30; в помещении ДК «Авангард» — «Колокола» — 19-30.

РУКОВОДИТЕЛЯМ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ
Томское транспортно-экспедиционное предприятие доводит до сведения, что 1 августа 1982 г. истекает срок подачи заявок на перевозку грузов в междугородном сообщении автомобильным транспортом на территории Томской области.

Институт химии нефти СО АН СССР ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС на замещение вакантной должности заведующего аналитической лабораторией.

Срок конкурса — месяц со дня опубликования объявления в газете.

Документы направлять по адресу: 634055, Томск, пр. Академический, 1, ИХН СО АН СССР, ученому секретарю.

1983 год, а также просит представить заявки на перевозку грузов в попутном направлении в пределах Томской, Новосибирской, Кемеровской, Омской областей и Алтайского края.

Предприятиям, не представившим заявки к этому сроку, автомобили выделяться не будут.

Адрес: 634044, Томск, пр. Комсомольский, 75, тел. 4-20-01.

Дому культуры «Сибирь» срочно требуется киномеханик.

Коллектив работников РЭУ «Томскэнерго» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти

НЕФЕДЬЕВА
Веры Феофановны.

Коллектив областного управления и вычислительного центра выразил глубокое соболезнование старшему инженеру Н. А. Каверзиной по поводу смерти отца

КАВЕРЗИНА
Александра Петровна.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ
Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103. Телефоны: приемной редактора — 3-44-33, заместителя редактора — 3-08-52, 3-31-23, отв. секретаря — 3-32-34, секретариата — 3-40-20, 3-44-45, 3-43-60, отдела партийной линии — 3-40-51, отдела пропаганды — 3-40-24, отдела промышленности — 3-46-76, 3-40-58, отдела нефтегеологии и строительства — 3-43-74, 3-43-60, отдела науки и учебных заведений — 3-43-63, отдела информации — 3-43-32, 3-31-22, отдела советского строительства и быта — 3-41-65, 3-08-31, отдела писем — 3-31-61, 3-08-87, общественной приемной — 3-42-07, отдела объявлений — 3-06-62, дежурного — 3-41-23, областной журналистской организации — 3-40-91, приемной издательства — 3-15-25.